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Да чы та ча не вя лі кім 

на кла дам прый шоў чар го вы 

ну мар Брэсц ка га ра ён на га 

края знаў ча га аль ма на ха 

«Аст ра ме чаў скі ру ка піс». Дру гі 

ў гэ тым го дзе і 34-ы па лі ку 

з па чат ку вы ха ду.

Па тра ды цыі вы дан не ад кры вае 

раз дзел «Аст ра ме ча ва і аст ра ме-

чаў цы». Гэ тым ра зам яго ма тэ ры я-

лы пры све ча ны ле ген дар на му ар га-

ні за та ру ай чын най аграр най га лі ны, 

шмат га до ва му стар шы ні ААТ «Аст-

ра ме ча ва», чле ну-ка рэс пан дэн ту На-

цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі, 

док та ру эка на міч ных на вук Аляк сею 

Сця па на ві чу Ска ку ну. Ня даў на ве-

тэ ра ну споў ні ла ся 75 га доў. Зем ля-

кі на зы ва юць свай го лі да ра «аст ра-

ме чаў скі му жык». Бы ло му кі раў ні ку 

«Аст ра ме ча ва» пры све ча на паэ ма 

Ула дзі мі ра Сі ту хі «Ска ку ны». Да ку-

мен таль ную апо весць «Му жык» пра 

Аляк сея Сця па на ві ча на пі саў лаў рэ ат 

Дзяр жаў най прэ міі Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь Ула дзі мір Ліп скі. Сам ге рой кніг, 

ву чо ны і яшчэ член Са ю за пісь мен-

ні каў Бе ла ру сі, аў тар цэ ла га шэ ра га 

пуб лі цыс тыч ных вы дан няў пра вёс ку, 

пра спра вы ў аграр ным сек та ры кра і -

ны, на зы вае ся бе «Кал гас нік Ска-

 кун»... «Га ды ў да ло ні не збя рэш/ І ў 

сей фе не сха ва еш,/ І ча ла век да лей 

жы ве/ У род ным лю бым краі./ Вы наш 

аг ра рый — ЧА ЛА ВЕК/ З усіх вя лі кіх 

лі тар./ Зям лі ад да ныя на век,/ Як той 

свя тар і мы тар...» (На дзея Пар чук).

Ста рон кі раз дзе ла «Ча роў ныя спе-

вы і пад ан ні спад чы ны» скла да юц ца з 

ма тэ ры я лаў пра вя сел лі на Брэст чы-

не. Чы та чу пра па ноў ва ец ца вір ту аль-

ная фаль кор ная ванд роў ка ў вёс ку 

Па до мша Ка мя нец ка га ра ё на, а так-

 са ма ў Гу ту Брэсц ка га. Па да ец ца ў 

раз дзе ле і фраг мент вя сель на га за-

стол ля, з яко га мож на да знац ца, як 

дзя лі лі ка ра вай на вя сел лях у вёс ках 

Ляп лёў ка, Чэрск, Гу та і ін шых па се лі-

шчах ра ё на. А да паў няе фальк лор ныя 

за пі сы ба га тая пад бор ка фо та здым-

каў з вя сел ляў у роз ных вёс ках Бе-

рас цей шчы ны.

Док тар фі ла ла гіч ных на вук, кі раў-

нік ла ба ра то рыі «Фальк ла рыс ты ка і 

края знаў ства» Брэсц ка га дзяр жаў на-

га ўні вер сі тэ та імя А. С. Пуш кі на Іна 

Швед вы сту пае ў «Аст ра ме чаў скім ру-

ка пі се» з ар ты ку ла мі «Сё го ня Ку па ла, 

а заўт ра Ян»: Ку палье на Брестчине» 

і «Ой ты, бы ро за, куд ра вая...»: сім во-

лі ка бя ро зы ў бе ла рус кім фальк ло-

ры». Уво гу ле трэ ба за ўва жыць, што 

края знаў чы аль ма нах перш-на перш 

моц ны пуб лі ка цы я мі фальк лор ных 

ма тэ ры я лаў. Да дзе ная ака ліч насць 

іс тот на вы лу чае «Аст ра ме чаў скі ру-

ка піс» ся род ін шых ай чын ных ме дыя 

куль ту ра ла гіч на га, гіс то ры ка-края-

знаў ча га, асвет ніц ка га ха рак та ру. 

Па цвяр джэн нем та му і яшчэ ад на 

пуб лі ка цыя дру го га сё лет ня га ну ма-

ра — «На ша ридна ост ро мыць ка мо-

ва», якую пад рых та ваў Іван Па на сюк. 

Яшчэ ў 2016 го дзе ён вы даў у Брэс це 

кні гу з та кой наз вай. Ця пе раш ні зва-

рот да тэ мы — пра цяг да след чай ра-

бо ты, у вы ні ку якой за пі са ны па га вор-

кі, пры каз кі, кры ла тыя сло вы, жар ты, 

ка лам бу ры, дыя лект ная лек сі ка. І ўсё 

гэ та — з ся ла Аст ра ме ча ва.

Сяр гей ШЫЧ КО.

Ра дзі маз наў стваРа дзі маз наў ства

Пра цяг «аст ра ме чаў скай біб лі я тэ кі»

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

«У гэ тым го дзе, як і ў па-

пя рэд нія, удзель ні кі тэс ці ра-

ван ня, вы браў шы ў якас ці 

ўступ на га эк за ме ну ад ну 

з дзяр жаў ных (бе ла рус-

кая/рус кая) або за меж ных 

моў (анг лій ская/ня мец кая/

іс пан ская/фран цуз ская/кі-

тай ская), бы лі ў роў ных умо-

вах, што па цвяр джа ец ца ка-

рэ ля цы яй вы ні каў па гэ тых 

прад ме тах», — пад крэс ліў 

Ігар Пет ры шэн ка.

Ві цэ-прэм' ер так са ма 

звяр нуў ува гу на но выя ар-

га ні за цый ныя эле мен ты, 

увя дзен не якіх бы ло пра-

дык та ва на як за пы та мі абі-

ту ры ен таў і іх баць коў, так 

і на пра ца ва най прак ты кай 

ар га ні за цыі і пра вя дзен ня 

ўсіх эта паў ус туп ных кам-

па ній мі ну лых га доў. Ся род 

на ва цый — элект рон ная рэ-

гіст ра цыя для пра хо джан ня 

ЦТ, маг чы масць апла ты рэ-

гіст ра цый на га ўзно су праз 

сіс тэ му ма біль на га бан-

кін гу, элект рон ная чар га ў 

пунк тах тэс ці ра ван ня пры 

вы да чы про пус каў, па ве лі-

чэн не коль кас ці пунк таў і аў ды то-

рый, пра хо джан не ЦТ па ву чэб ных 

прад ме тах «Рус кая мо ва» і «Ма тэ-

ма ты ка» ў два дні. Пры гэ тым бы лі 

пад рых та ва ны асоб ныя кам плек ты 

ад ноль ка вых па струк ту ры і скла да-

нас ці ва ры ян таў тэс таў на кож ны з 

двух дзён. Так са ма бы ла за бяс пе-

ча на рас сад ка абі ту ры ен таў з за-

ха ван нем са цы яль най дыс тан цыі 

не мен шай як 1-1,5 м, не больш за 

50 ча ла век у аў ды то рыі.

Вы да ваць сер ты фі ка ты ўдзель ні-

ка ЦТ у гэ тым го дзе бу дуць з 16 лі-

пе ня пры аба вяз ко вым прад' яў лен ні 

да ку мен та аб аду ка цыі (на прык лад, 

школь на га атэс та та). «Так са ма абі-

ту ры ен там трэ ба звяр нуць ува гу, 

што пе ры яд вы ка ры стан ня сер ты фі-

ка таў цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра ван-

ня скла дае два га ды. Гэ та 

зна чыць, тыя, хто ў мі ну лым 

го дзе па спя хо ва прай шлі 

тэс ці ра ван не, але не змаг-

лі па сту піць у ВНУ, змо гуць 

вы ка рыс тоў ваць у бя гу чай 

ус туп най кам па ніі і сер ты фі-

ка ты 2020 го да», — на га даў 

Ігар Пет ры шэн ка.

Пры ём да ку мен таў 
у ВНУ і за лі чэн не

Дру гі этап ус туп най кам-

па ніі, які прой дзе з 20 да 

26 лі пе ня, па чы на ец ца з 

пры ёму да ку мен таў у ВНУ. 

«Сё ле та мы на два дні пра-

даў жа ем пры ём да ку мен таў 

ад абі ту ры ен таў на сель ска-

гас па дар чыя спе цы яль нас-

ці (да 28 лі пе ня). За лі чэн не 

на бюд жэт у асноў ны на бор 

ад бу дзец ца да 5 жніў ня, на 

плат нае — да 11 жніў ня. Для 

тых, хто па сту пае на твор-

чыя спе цы яль нас ці, тэр мін 

за лі чэн ня пра доў жа ны да 6 

жніў ня», — ад зна чыў ві цэ-

прэм' ер.

Пры ём да ку мен таў у 

ССНУ прой дзе ў пе ры яд з 

20 лі пе ня па 3 жніў ня, што 

дасць маг чы масць абі ту-

ры ен там, якія не па сту пі лі ў ВНУ, 

узяць удзел у кон кур се для атры-

ман ня ся рэд няй спе цы яль най аду ка-

цыі. За лі чэн не ў ССНУ за вер шыц ца 

18 жніў ня.

Па вод ле слоў Іга ра Пет ры шэн кі, 

асаб лі вас цю эта пу пры ёму да ку мен-

таў у ВНУ ў гэ тым го дзе бу дзе шы-

ро кае вы ка ры стан не маг чы мас цяў 

элект рон ных ка бі не таў абі ту ры ен-

таў. Яны да юц ца прак тыч на кож най 

ВНУ для па пя рэд няй рэ гіст ра цыі да-

ку мен таў для ўдзе лу ў кон кур се на 

атры ман не вы шэй шай аду ка цыі І 

сту пе ні. Кож ны абі ту ры ент змо жа 

ўнес ці не аб ход ную ін фар ма цыю ў 

аса біс тым элект рон ным ка бі не це. 

Пры ём ныя ка мі сіі ар га ні зу юць па пя-

рэд ні за піс для аса біс та га на вед ван-

ня ВНУ (фар мі ру юць элект рон ную 

чар гу) з мэ тай не па срэд най па да чы 

ары гі на лаў да ку мен таў. Да дзе ная 

ме ра бу дзе са дзей ні чаць змян шэн-

ню коль кас ці лю дзей у пры ём ных 

ка мі сі ях ВНУ, а так са ма дасць маг-

чы масць ска ра ціць час для афарм-

лен ня да ку мен таў. Ін фар ма цыя аб 

вы ні ках за лі чэн ня ў лік сту дэн таў 

уста но вы вы шэй шай аду ка цыі мо-

жа на кі роў вац ца ў элект рон ным вы-

гля дзе — з да па мо гай элект рон на га 

сэр ві су «Ліч ба вы ка бі нет абі ту ры-

ен та».

У гэ тым го дзе пла ну ец ца пры няць 

у ВНУ ка ля 55 ты сяч ча ла век. У тым 

лі ку для атры ман ня вы шэй шай аду-

ка цыі І сту пе ні за кошт срод каў бюд-

жэ ту пла ну ец ца пры няць 27 ты сяч 

800 ча ла век, што больш як на два 

пра цэн ты пе ра вы шае план пры ёму 

2020 го да. На плат най асно ве пла ну-

ец ца за лі чыць 27 ты сяч 100 ча ла век,

кры ху менш за мі ну ла год ні план 

пры ёму. Што да ты чыц ца дзён най 

фор мы на ву чан ня за кошт срод каў 

бюд жэ ту, па вя лі ча ны кант роль ныя 

ліч бы пры ёму на ме ды цын скія (плюс 

160 мес цаў), пе да га гіч ныя спе цы яль-

нас ці (плюс 78 мес цаў), а так са ма 

спе цы яль нас ці ў сфе ры ар хі тэк ту ры 

і бу даў ніц тва (плюс 79 мес цаў).

Для атры ман ня ся рэд няй спе цы-

яль най аду ка цыі пла ну ец ца пры няць 

39,6 ты ся чы ча ла век.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

«Вя до ма, што ра ней Мі ніс-

тэр ства эка но мі кі вы сту пі ла з 

іні цы я ты вай пра ек та ўка за, які 

быў вы не се ны на гра мад скае 

аб мер ка ван не. Пра ект ука за 

вы клі каў вя лі кую ці ка васць у 

гра ма дзян да на шых іні цы я-

 тыў. У нас амаль пяць ты сяч са-

да вод чых та ва рыст ваў і больш 

за 400 ты сяч ула даль ні каў зям-

лі ў іх. А ка лі ўліч ваць ся мей нае 

ста но ві шча ўлас ні каў, то зме ны 

ў са да вод чых та ва рыст вах за-

кра нуць больш за міль ён ча-

ла век. Та му на ша іні цы я ты ва, 

на прык лад, па пе ра вод зе са-

 до вых да моў у жы лыя — вель мі 

за ці ка ві ла. Асаб лі ва ў пры га ра-

дзе, ка лі з'я віц ца маг чы масць 

па ста ян на пра жы ваць і рэ гіст-

ра вац ца ў са да вод чых та ва-

рыст вах. Гэ та бы ло ўспры ня та 

на сель ніц твам ста ноў ча», — 

ска заў Юрый Ча ба тар.

Рэ аль на са до выя та ва рыст-

вы бы лі ство ра ны ў 70—80 га-

дах мі ну ла га ста год дзя. По тым 

Са вец кі Са юз раз ва ліў ся, а 

дач ныя до мі кі бу да ва лі ся ўжо 

па зу сім спро шча най сіс тэ ме. 

Ад нак ка ля буй ных га ра доў 

дач ныя па се лі шчы бу да ва лі ся 

ўжо до сыць ка пі таль на і якас на. 

Сён ня ў не ка то рых аб' яд нан-

нях са да во даў ад 60 да 90 % 

улас ні каў дач пра жы ва юць у іх 

круглы год. Там ство ра ны для 

гэтага ўсе ўмо вы.

Але пе ра вод са до вых до мі-

каў у жы лыя па мяш кан ні па-

тра буе ад улас ні каў не толь-

кі афарм лен ня да ку мен таў. 

Згод на з пра ек там ука за, та кі 

пе ра вод бу дзе ад бы вац ца на 

льгот ных умо вах, якія па ві нен 

за цвер дзіць Са вет Мі ніст раў. 

Аў та ма тыч на бу дзе зме не на 

мэ та вае пры зна чэн не зя мель-

на га ўчаст ка, ула даль нік яко га 

за ста нец ца ў та ва рыст ве і бу-

дзе аба вя за ны кам пен са ваць 

вы дат кі на інф ра струк ту ру.

Праўда, не ўсю ды ўсё так 

пры го жа на ват на па пе ры. 

Пер шы на мес нік мі ніст ра ар-

хі тэк ту ры і бу даў ніц тва Ігар 

КАС ЦЮ КОЎ ад зна чыў, што 

ў боль шас ці вы пад каў за бу-

доў ва лі ся дач ныя па се лі шчы 

без дэ та лё вых і ге не раль ных 

пла наў. У ма са вым па рад ку 

па ру ша лі ся ўсе маг чы мыя і 

не маг чы мыя нор мы: са ні тар-

ныя, па за бес пя чэн ні пра ез даў, 

су праць па жар ных раз ры ваў... 

Акра мя та го, бу дын кі па він ны 

ад па вя даць пры ня тым па тра-

ба ван ням па вы шы ні, га ба ры-

тах і пла ні роў цы па ко яў.

На дум ку экс пер та па бу-

даў ніц тве, пе ра вод дач на га 

до ма ў жы лы мо жа каштаваць 

улас ні кам грошай, бо дзе-ні дзе 

спат рэ біц ца знос пла тоў, хля-

воў і лаз няў, якія раз ме шча ны з

гру бым па ру шэн не м пра ві лаў, 

якія прад' яў ля юц ца да жы лых 

да моў.

Стар шы ня Па ста ян най ка-

мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў 

па эка на міч най па лі ты цы 

Ле а нід БРЫЧ лі чыць, што гэ-

та пе ра адоль ныя пе ра шко ды. 

«Так, кры ху бян тэ жаць не ка-

то рыя мі ну сы і парушэнні бу-

даў ні чых і су праць па жар ных 

нор м. Але ў кан чат ко вым вы-

ні ку не трэ ба ад гэ та га сы хо-

дзіць. Мож на пад са даводчыя 

та ва рыст вы ўвес ці да дат ко выя 

стан дар ты або ад мі ніст ра цый-

ныя пра цэ ду ры. Мы гля дзім на 

во пыт Ра сіі і Ка зах ста на. Там 

гэ та ёсць», — ад зна чыў пар ла-

мен та рый. Пры рэа лі за цыі пра-

ек та пэў ную вы га ду атры мае і 

дзяр жа ва, і на сель ніц тва.

Тут не трэ ба за бы ваць, што 

жы ха ры са да вод чых та ва рыст-

ваў пла цяць за цеп ла энер га рэ-

сур сы як юры дыч ная асо ба — 

па са бе кош це, а не як прос тыя 

жы ха ры ў га ра дах — з вы ка ры-

стан нем суб сі дый. Пры пе ра-

вод зе до мі каў у жы лыя па мяш-

кан ні іх улас ні кі бу дуць пла ціць 

за ка му наль ныя і ін шыя па слу гі 

знач на менш.

Дзяр жа ва так са ма не ака-

жац ца ўба ку. Ка лі ле га лі зу ец-

ца сён ня пра жы ван не ў гэ тай 

мяс цо вас ці і са до вы до мік пе-

ра вя дзец ца ў жы лы, то кошт 

яго па вя лі чыц ца — і зям лі, і 

не ру хо мас ці. Гэ та дасць ін вес-

ты цый ны штур шок. Штур шок 

раз віц ця рэ гі ё наў. Пач нец ца 

дру гая ма сіў ная хва ля ін ды ві-

ду аль на га бу даў ніц тва.

«Ужо ця пер у нас ёсць са-

до выя та ва рыст вы, якія ў тры 

ра зы боль шыя най блі жэй шых 

на се ле ных пунк таў, ды яшчэ 

з прак тыч на скон ча най інф-

ра струк ту рай. Та кія жы лыя 

квар та лы атры ма юць сваё імя 

і ўлас ны ста тус», — ба чыць 

перс пек ты ву Ле а нід Брыч.

На ра джэн не но вай 
«вёс кі»

Па сло вах Юрыя Ча ба та ра, 

не менш важ нае пы тан не — 

маг чы масць транс фар ма цыі 

са да вод чых та ва рыст ваў у 

на се ле ныя пунк ты. «Мно гія 

пра гэ та сён ня ка жуць. Ёсць 

за ці каў ле насць асоб ных та-

ва рыст ваў, каб пе рай сці або 

да лу чыц ца да дзе ю чых на се-

ле ных пунк таў».

Але гра мад скае аб мер ка-

ван не ві да воч на па ка за ла, 

што гэ тая ідэя ўспры ма ец ца 

не ад на знач на. Та кія вы ні кі 

Юрый Ча ба тар аца ніў па зі-

тыў на. Ён лі чыць, што нор ма 

гэ тая вы ключ на доб ра ах вот-

ная, з іль гот ным пе ры я дам 

дзе сяць га доў, за якія з удзе-

лам мяс цо вай ула ды па він ны 

быць ство ра ны не аб ход ная 

са цы яль ная інф ра струк ту ра і 

стан дар ты. Дзяр жаў ны ка мі тэт 

па ма ё мас ці рас пра ца ваў ал-

га рытм ства рэн ня та ко га на-

се ле на га пунк та. За раз гэ ты 

ка мі тэт па спра буе рэа лі за ваць 

не каль кі пі лот ных пра ек таў. 

З шас ці стар та вых са до вых 

та ва рыст ваў па га дзі лі ся паў-

дзель ні чаць два.

Ас тат нія, мяр ку ю чы па ўсім, 

рэ аль на ацэнь ва юць сі ту а цыю. 

У са да во даў іс ну юць рэ аль ныя 

не да хо пы з па ста ян ным элект ра-

 за бес пя чэн нем. На мес нік

мі ніст ра энер ге ты кі Сяр гей 

РА ЯН ТО ВІЧ за ўва жыў, што 

толь кі кож нае пя тае са да вод-

чае та ва рыст ва мо жа пе ра даць 

свае ўнут ра ныя элект рыч ныя 

сет кі на аб слу гоў ван не энер-

га за бес пя чаль ным ар га ні за цы-

ям без іс тот ных вы дат каў. Што 

да ты чыц ца ўнут ра най пра вод кі 

ў да мах, то яе тэх ніч ны стан не-

вя до мы. Акра мя та го, вы со кая 

шчыль насць за бу до вы аб ця жа-

рыць аб слу гоў ван не се так.

Ёсць пы тан ні, на якія 
ад ка заў па куль ня ма

Пер шай та кой праб ле май 

ака за ла ся пы тан не вы ха ду гра-

ма дзян з са да вод ча га та ва рыст-

ва. Гэ та мо жа стаць яшчэ ад ной 

пад ста вай для зва ро таў у су ды, 

лі чаць экс пер ты. А ка лі тых, хто 

жа дае гас па да рыць ад на асоб-

на, бу дзе больш чым 50 % ад 

агуль най коль кас ці, то ўзнік не 

па гро за іс на ван ню са мо га та ва-

рыст ва ага род ніц тва.

І яшчэ. За раз у та ва рыст-

ва ёсць нор ма, па вод ле якой 

адзін удзель нік пла ціць пэў ную 

су му ўзно саў, не зва жа ю чы на 

пло шчу ўчаст ка аль бо на коль-

касць зя мель ных участ каў. Дык 

вось, пра па ну ец ца даць маг чы-

масць браць уз но сы з чле наў 

са да вод ча га та ва рыст ва ў за-

леж нас ці ад коль кас ці ўчаст каў 

аль бо іх пло шчы. За цвер дзіць 

та кое ра шэн не дач ні кі змо гуць 

дзвю ма тра ці на мі га ла соў тых, 

хто ўдзель ні чаў у га ла са ван ні. 

Спра вяд лі ва.

Каб не ся дзець 
по тым ка ля 
раз бі тых на чо вак

На мес нік стар шы ні Па ла-

ты прад стаў ні коў Ва ле рый 

МІЦ КЕ ВІЧ ад зна чыў, што ана-

ліз па ве дам лен няў, якія бы лі 

па кі ну тыя пад час гра мад ска га 

аб мер ка ван ня пра ек та ўка за 

«Аб са да вод чых та ва рыст вах», 

што прай шло на пра ва вым 

фо ру ме pravo.by, свед чыць аб 

пад трым цы гэ тай іні цы я ты вы. 

У шэ ра гу СМІ яе ўжо па спе лі 

на зваць рэ ва лю цый най. Ня-

ма су мне ваў, што і пра ца па 

яе прак тыч най рэа лі за цыі бу-

дзе мець ад па вед ны маш таб. 

За пуск гэ тых ме ха ніз маў не-

аб ход ны. Ён да зво ліць даць ім-

пульс якас на му раз віц цю са-

да вод чых та ва рыст ваў, бу дзе 

спры яць аба ро не і рэа лі за цыі 

за кон ных пра воў і ін та рэ саў 

гра ма дзян, ма дэр ні за цыі іс-

ну ю ча га па рад ку ка ры стан-

ня і рас па ра джэн ня імі сва ёй 

улас нас цю, а так са ма раз віц цю 

сель скіх тэ ры то рый.

Як да даў Ле а нід Брыч, круг-

лы стол — маг чы масць па чуць 

мер ка ван ні ўсіх за ці каў ле ных 

ба коў. 

«За про ша ны бы лі, у тым 

лі ку, стар шы ні больш буй ных 

са да вод чых та ва рыст ваў, каб 

у кан чат ко вым вы ні ку мож на 

бы ло па ста віць ней кую кроп ку 

і вы зна чыц ца, на коль кі сён ня 

важ ныя гэ тыя мо ман ты. Сён-

ня мы хо чам гэ ты мі на ва цы я мі 

даць ім пульс зме не ў за ка на-

даў стве аб дзей нас ці са да-

вод чых та ва рыст ваў. Гэ тыя 

зме ны не вы ра шаць ка рэн ныя 

пы тан ні: до сыць вя лі кі пласт іх 

у пра вя дзен ні схо даў, вы пла це 

член скіх уз но саў, ва ўпраў лен-

ні са да вод чым та ва рыст вам. 

Усе гэ тыя мо ман ты бу дзем 

ста рац ца ад рэ гу ля ваць у на-

ступ ных нар ма тыў ных да ку-

мен тах», — ад зна чыў пар ла-

мен та рый.

Сяр гей КУР КАЧ.

ВЫ ПРА БА ВАН НЕ ВЕ ДАЎ... 
НА ДВОР' ЕМ

ДАЧ НІ КІ ЧА КА ЮЦЬ КА РЭН НЫХ ЗМЕН

Ка лек тыў РВУ «Вы да вец кі дом «Звяз да» вы каз вае шчы рыя спа-
чу ван ні на мес ні ку ды рэк та ра Воль зе Аляк санд раў не Ануф ры е вай з 
пры чы ны на пат каў ша га яе вя лі ка га го ра — смер ці БАЦЬ КІ.

Вар та ўба чыць!Вар та ўба чыць!

МАР КІ — 
ПРА ГІС ТО РЫЮ 
І СУ ЧАС НАСЦЬ

У Ві цеб скім аб лас ным края знаў чым му зеі 
ад кры ла ся XІ На цы я наль ная 

фі ла тэ ліс тыч ная вы стаў ка «Бел фі ла-2021»
На свя точ най прэ зен та цыі яб лы ку не бы ло дзе ўпа сці. І гэ та зра-

зу ме ла, бо ў Бе ла ру сі та кія вы стаў кі пра вод зяц ца з 1999 го да, 

ад нак упер шы ню — у го ра дзе над За ход няй Дзві ной. Ге не раль ны 

ды рэк тар РУП «Бел пош та» Свят ла на ЮР КЕ ВІЧ у він ша валь ным 

зва ро це пад крэс лі ла, што пры ем на бы ло пры вез ці экс па зі цыю 

ме на ві та ў ста лі цу Па дзвін ня. Ця пер у бу дын ку ві цеб скай ра ту шы 

мож на па гля дзець на мі ну лае кра і ны праз вы явы на мар ках.

На мес нік стар шы ні Ві цеб ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мір Пе нін па дзя-

ка ваў ар га ні за та рам пра ек та. Ён на зваў вы стаў ку зна ка вай па дзе яй і 

маг чы мас цю ад крыць шмат но ва га для ся бе. Доб рым на стро ем ад уба-

ча на га па дзя ліў ся кі раў нік гра мад скай ар га ні за цыі Са ю за фі ла тэ ліс таў 

Ра сіі Сяр гей Еў ту шэн ка.

На зва ныя вы сту поў цы ўзя лі ўдзел у цы ры мо ніі га шэн ня паш то вай пра-

дук цыі спе цы яль ным па мят ным штэм пе лем. Да іх да лу чы лі ся стар шы ня 

Ві цеб ска га аб лас но га Са ве та дэ пу та таў Ула дзі мір Ця рэнць еў, стар шы ня 

Ві цеб ска га га рад ско га Са ве та дэ пу та таў Ула дзі мір Бя ле віч, стар шы ня 

праў лен ня Бе ла рус ка га са ю за фі ла тэ ліс таў Сяр гей Пі лі по віч, ды рэк тар 

Ві цеб ска га аб лас но га края знаў ча га му зея Тац ця на Ста рын ская.

У экс па зі цыі прад стаў ле на больш за сто ка лек цый з Азер бай джа на, 

Ар ме ніі, Бе ла ру сі, Із ра і ля, Лат віі, Ка зах ста на, Мал до вы, Поль шчы, Ра-

сіі, Укра і ны і Чэ хіі. На вед валь ні кі змо гуць уба чыць ка лек цыі вя до мых 

бе ла рус кіх фі ла тэ ліс таў, якія атры ма лі шмат лі кія ўзна га ро ды на між-

на род ных і на цы я наль ных фі ла тэ ліс тыч ных вы стаў ках.

Да ад крыц ця экс па зі цыі бе ла рус кая пош та пад рых та ва ла шы ро кі 

асар ты мент пра дук цыі. У тым лі ку — мас тац кі мар кі ра ва ны кан верт, 

пры све ча ны XXX Між на род на му фес ты ва лю мас тац тваў «Сла вян скі ба-

зар у Ві цеб ску». Па ра дуе ад мыс ло вы паш то вы вы пуск «Свя ты і аб ра ды 

бе ла ру саў» (ча ты ры мар кі, кан верт Пер ша га дня, спе цы яль ны штэм-

пель і мас тац кія карт кі). На паш то вай пра дук цыі пра дэ ман стра ва ныя 

най больш яр кія і лю бі мыя свя ты: Ка ля ды, Вя лік дзень, Ку пал ле і Ба гач. 

Здзі віць паш то вая мар ка «Ку пал ле», якая быц цам ажы вае, ка лі на яе 

на вес ці ка ме ру га джэ та з за пу шча ным да дат кам AR Marka Belarus.

Гэ та і ін шае мож на на быць у ганд лё вым аб' ек це, ар га ні за ва ным у

ад ной з за лаў вы стаў кі. Там, між ін шым, мож на ўкінуць кан верт у 

скрын ку. «Пункт» бу дзе функ цы я на ваць да 18 лі пе ня, ка лі афі цый на 

скон чыц ца між на род ны фес ты валь мас тац тваў. А вы стаў ка пра доў-

жыц ца да 22 жніў ня.

Для на вед валь ні каў з дзець мі пад рых та ва ны дзі ця чы ку ток. У ім 

ма лыя змо гуць пры да па мо зе ін тэр ак тыў на га эк ра на блі жэй па зна ё-

міц ца з мар ка мі, па ма ля ваць, па чы таць ці ка выя вы дан ні. Та кім чы нам, 

«Бел фі ла-2021» ста но віц ца вы дат най маг чы мас цю ці ка ва і не звы чай на 

пра вес ці час з сям' ёй.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ, фо та аў та ра.

Будзь це піль ныя!Будзь це піль ныя!

ВА ДА 
НЕ ДА РУЕ БЕС ТУР БОТ НАС ЦІ
За мі ну лы ты дзень у краіне па та ну лі 33 ча ла ве кі

Гэ тае ле та б'е рэ кор ды не толь кі 

па га ра чы ні. Кож ны ты дзень на 

ва да ёмах на шай кра і ны гі нуць 

лю дзі. Ах вя ра мі спё кі, ва ды, а 

ў пер шую чар гу — баць коў скай 

ня ўва гі, на жаль, ста но вяц ца і 

дзе ці...

У мі ну лыя вы хад ныя след чыя не-

каль кі ра зоў вы яз джа лі да ва да ёмаў, 

у якіх па та ну лі не паў на лет нія. Уз рост

за гі ну лых — ад 3 да 16 га доў.

Ад на з тра ге дый у ня дзе лю ад бы ла-

ся ў Лу ні нец кім ра ё не, дзе па та ну ла 

11-га до вая дзяў чын ка. Па па пя рэд-

няй ін фар ма цыі, школь ні ца ра зам са 

сва ёй 22-га до вай цёт кай ку па ла ся ў 

штуч ным ва да ёме. Рап там дзяў чын ка 

знік ла. Ка лі на мес ца пры бы лі ра та-

валь ні кі і вы цяг ну лі яе з ва ды, сэр ца 

дзі ця ці ўжо не бі ла ся...

У той жа дзень маг ла зда рыц ца 

яшчэ ад на бя да. Ве ча рам 11 лі пе ня 

ра та валь ні кі атры ма лі па ве дам лен не, 

што на ва да схо ві шчы Мі хай лаў скае ў 

Пу ха віц кім ра ё не дзяў чы на 2005 го да 

на ра джэн ня на сту пі ла на ме та ліч ны 

трос і са ма стой на з ва ды вы брац ца 

не мо жа.

— На мес ца зда рэн ня пры бы лі су-

пра цоў ні кі па жар на-вы ра та валь най 

час ці № 1 Пу ха віц ка га ра ён на га ад-

дзе ла па над звы чай ных сі ту а цы ях, а 

так са ма прад стаў ні кі шта ба лік ві да цыі 

над звы чай ных сі ту а цый цэнт ра апе-

ра тыў на га кі ра ван ня Мінск ага аб лас-

но га ўпраў лен ня МНС, — па ве да мі ла 

афі цый ны прад стаў нік Мінск ага аб-

лас но га ўпраў лен ня МНС Анас та сія 

ШВАЙ БО ВІЧ. — Дзяў чы на зна хо дзі-

ла ся ў ва дзе не па да лё ку ад бе ра га, 

скар дзі ла ся на боль у на зе — част ка 

тро са зна хо дзі ла ся на верх няй трэ ці 

яе пра вай га лён кі. Пас ля та го як ме-

ды кі абяз бо лі лі на гу, ра та валь ні кі з 

да па мо гай гід раў ліч на га ін стру мен та 

«пе ра ку сі лі» част ку тро са і пе рад алі 

па цяр пе лую су пра цоў ні кам «хут кай». 

Пас ля ака зан ня пер шай ме ды цын-

скай да па мо гі дзяў чы ну да ста ві лі 

да до му.

Хэ пі-эн дам скон чы ла ся і пе ра-

куль ван не ка та ма ра на на аква то рыі 

во зе ра На рач, што на Мя дзель шчы-

не. Пяць ча ла век апы ну ла ся ў ва дзе, 

свое ча со ва ім на да па мо гу пры бы лі 

су пра цоў ні кі Та ва рыст ва ра та ван ня 

на во дах. Уво гу ле, за мі ну лы ты дзень 

су пра цоў ні ка мі та ва рыст ва і Мі ніс тэр-

ства па над звы чай ных сі ту а цы ях быў 

вы ра та ва ны 31 ча ла век.

— Дзявятага лі пе ня ў 14.42 у цэнтр 

апе ра тыў на га кі ра ван ня ра ён на га 

ад дзе ла па над звы чай ных сі ту а цы-

ях ад стар шы ні ра та валь най стан цыі 

Та ва рыст ва ра та ван ня на во дах па-

сту пі ла па ве дам лен не аб тым, што 

на га рад скім пля жы № 2 го ра да Пет-

ры ка ва на шы мі су пра цоў ні ка мі вы-

ра та ва на трое дзя цей, — па ве да міў 

на чаль нік ва да лаз на-вы ра та валь-

най служ бы Бе ла рус ка га рэс пуб лі-

кан ска га та ва рыст ва ра та ван ня на 

во дах Дзміт рый БА РА НОЎ СКІ. — 

Вы свет лі ла ся, што муж чы на ку паў-

ся ра зам са сва і мі дзець мі 2009-га, 

2012-га і 2017-га га доў на ра джэн ня. 

Ён не ба чыў, ка лі малыя па ча лі та-

нуць. Яны бы лі вы ра та ва ныя ра бот ні-

ка мі Та ва рыст ва ра та ван ня на во дах, 

якія зна хо дзі лі ся не па да лё ку.

За мі ну лы ты дзень у Бе ла ру сі па-

та ну лі 33 ча ла ве кі. Час цей за ўсё да 

тра ге дый на ва дзе пры вод зяць ку пан-

не ў ста не ал ка голь на га ап'я нен ня, 

за плы вы на да лё кія дыс тан цыі, мы-

шач ныя су тар гі, ад сут насць на гля ду 

за дзець мі. Ра та валь ні кі ад зна ча юць, 

што ва да не да руе бес тур бот нас ці, 

і на гад ва юць пра ві лы па во дзін, якія 

не аб ход на вы кон ваць пад час ад па-

чын ку ка ля ва даёмаў:

• вы бі рай це толь кі спе цы яль на аб-

ста ля ва ныя для ку пан ня мес цы

• зна хо дзьц еся ад дзі ця ці на ад-

лег лас ці вы цяг ну тай ру кі, а не на бе-

ра зе

• не ска чыце з дам баў, мас тоў і 

пры ста няў.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фота БелТА.


